

本报记者实测报告——

“防走失神器”能锁住孩子安全？

文：今日女报/凤网记者 章清清
不久前热映的电影《小萝莉的猴神大叔》，让大家感触：一个孩子的走失，对一个家庭带来成灾难性的后果。面对中国每年失踪儿童将近20万人，找回来概率仅有0.1%的严峻形势，家长每次带孩子出门都是胆战心惊的。为此，市面上出现了很多防止孩子走丢的“神器”，其中家长选择最多的是定位手表、防走失手环和防走失书包三种。面对这些儿童“神器”，很多家长又疑惑是否真有那么神，自己该不该用？对此，今日女报/凤网记者分别对它们进行了安全测试。



扫一扫，
转发分享

实测三款“神器”到底好不好用

1 试验用具：防走失绳

时间：6月25日；地点：长沙火车站；孩子年龄：5岁

童童奶奶要独自带童童去山东过暑假，于是童童妈妈特意准备了防走失绳，记者也随同一路观察。

在到达长沙火车站后，奶奶提着箱包带着童童一起过安检。童童蹦蹦跳跳先跑过安检门，奶奶却还在安检传送带处等着取行李。童童没留意奶奶的动作，只管自己往前一冲，奶奶被拉得一个趔趄，差点摔倒在地板上。童童回头看到奶奶的“惨样”立即跑过来。

童童奶奶对记者说，平时她带着童童逛商场、买菜，用防走失绳牵着孩子还挺好用的。小孩手腕那头是带锁的，孩子也解不开。但她通过这次经历却发现，孩子拴着防走失绳也并非绝对安全，“这还是要小心谨慎地用，不但要防止被孩子带着摔跤，同时也要小心绳子不小心被缠绕进电梯、夹门等地方。”



综合评价：实用，但在环境杂乱的情况下，易引发安全事故，需要小心谨慎使用。

2 试验用具：防走失牵引包

时间：6月25日；地点：长沙深业睿城小区；孩子年龄：2岁

在长沙深业睿城小区里，记者让一位妈妈给2岁左右的孩子背着防走失牵引包行走。记者看到，背包牵引带的长度设为1米左右，孩子只能在距离大人不到一臂

的范围内活动，安全系数较高。但孩子因为活动范围有限，总是回来拉扯妈妈。当妈妈把牵引带调节成1.5至2米时，孩子在前面走得比较欢快，但牵引的大人稍不注意或者用力过大，带子就和相连的背包拉松脱断。而且，卡通书包有一定厚度，不久孩子的后背汗湿，就不愿意再背了。

综合评价：适合低龄婴童。看似可爱，适合家长拍照凹造型，但实用性不够。

3 试验用具：防走失手表

时间：6月25日；地点：湘江边万达广场（妈妈），芙蓉区长房东郡小区（孩子）；孩子年龄：10岁

今年年初，叮当妈妈在网上给儿子买了一款价格为399元的防走失手表。6月25日下午5时左右，她向记者进行了演示。叮当妈妈通过绑定手表的手机APP中的定位功能搜索，几秒后就看到孩子的具体位置在人民路她家小区附近。叮当妈妈再用对讲功能，马上与孩子进行了联系。

“系统还可以设置地点，比如设定学校，一旦孩子到达，手表定位之后就会通过系统给我的手机发来短信。”叮当妈妈对这款神器评价比较高，不过她也认为，手表并不能

防范人贩子，“如果真有人拐卖孩子，对方把手表丢弃就没用。”所以，平时叮当妈妈总会提醒孩子不与陌生人说话。



综合评价：对于上学的孩子实用，但很难防范人贩子。

防走失“神器”热销

“现在孩子比较好动，出门还爱乱走，看着他实在太费劲，所以我不得不用这种‘遛’娃神器来给自己找安全。”3岁孩子家长严女士向今日女报/凤网记者说。

如今，在街头，大家会发现有不少“遛”娃神器。一种神器是在妈妈和孩子手腕上套个手环，用一根彩色塑料弹簧相连，用这种“牵羊”的原始方式来防止孩子走丢。而另一款受欢迎的“遛”娃神器，则是婴幼儿肩背的一个小书包，书包上方有一根绳子被身后的父母紧紧抓牢，这种防走失书包因造型可爱，也倍受孩子喜爱。

相对于上幼儿园的孩子，很多家长会为已上小学的孩子佩戴防走失手表。记者在商场看到这种智能手表，具有语音通话、双重定位、语音对讲、SOS求救、亲子跟踪、电子驱蚊等功能，价格在400-1000元不等。“大部分都是家长为上小学的孩子购买。”店员告诉记者。家长也多觉得，有了这块手表，基本上不怕孩子走丢了。

受到家长们热捧的这三款防走失神器实际使用效果如何呢？记者也进行了实测。



专家建议：给孩子心里系上“安全绳”

“防走失神器”无法对儿童安全起到绝对保护作用，更重要的是让孩子自己学会‘防丢’，增强安全意识，不要随便跟陌生人走。”湖南师范大学教育教授刘德华说。虽然“防走失神器”在一代一代更新，技术也逐

渐成熟，但是这种产品始终无法完全替代家长的看管。

刘德华建议，家长应该在孩子心里系上一根“安全绳”，平时看似不起眼的教育，关键时刻就能够救命。牢记爸爸妈妈、爷爷奶奶甚至幼

园老师的名字、电话号码，牢记自己家庭的地址。其次，教会孩子做好自我保护，不要随便接受陌生人提供的食物和饮水；同时，教会孩子一旦和父母走失，要保持冷静寻求警察帮助。

亲子宝典 >>>

全麻醉补牙会影响孩子智力吗

文/胡飘飘（湖南省儿童医院麻醉手术科）

无论大人或小朋友，对牙科治疗大多是“心惊惊”。由于惧怕陌生的环境、机器转动的声音、奇怪的器械，牙科医生一般很难完成对小朋友的牙齿治疗。

另外，由于延误治疗，牙齿龋坏影响到进食，生长发育直接受影响的小病人也很常见。而近年兴起的全身麻醉下口腔治疗技术，则可以让牙科疾病患者舒适地一次性完成所有治疗。在对患者进行全麻后，患者进入睡眠状态，安静地接受医生们的治疗。那么，“全麻”是否会对患儿生长发育、智力等造成影响？目前全身麻醉技术成熟，安全剂量的药物通过代谢，并不会对患儿造成影响，国内外尚未出现有不良影响的案例。

炎夏，孩子应注重防暑

文/张蓉（湖南省儿童医院神经内科）

宝宝自身体温调节能力有限，如果天气太炎热，而不采取适当的措施，宝宝很容易中暑。情况由轻到重，先兆中暑：口渴、汗多、无食欲、耳鸣、眼花、困乏、头痛头晕心悸；轻症中暑：体温升高到38℃以上，心跳加快，脸色苍白或干红，皮肤湿冷；重症中暑：过度出汗、皮肤发凉、呕吐、肢体或腹部痉挛、瞳孔放大、昏迷。一般先兆中暑和轻症中暑在休息后可恢复，如果中暑已很严重，必须马上进行急救。所以妈妈们平时一定要多留意宝宝的体温、精神状态等，类似轻度中暑可能有的汗多，犯困，无食欲，就很容易被忽略，但如果不及时处理，中暑的情况很可能就会恶化。

7月龄宝宝吃这东西有益智力

文/曹志文（湖南省儿童医院康复一科）

6个月-2岁的宝宝是营养性贫血的高发人群，其中又以缺铁性贫血最常见。缺铁性贫血不仅影响宝宝的生长发育，还会影响宝宝的智力发育。

6个月开始，要给宝宝加强强化铁的米粉，把米粉调成糊状，用小勺喂宝宝吃，吃3天后没有问题，再给宝宝添加土豆泥、南瓜泥等。虽然植物中也含铁，但是吸收不好，所以，7个月后补铁的话，吃肝、红肉（牛肉、羊肉、猪肉等）及血制品最佳。宝宝7个月后，可引入含铁丰富的动物性食物。如果你的宝宝是早产儿，要注意听从医生建议，及时补铁。早产儿生后2周需开始补充元素铁每天每公斤体重2~4mg，直至纠正年龄1岁。

痱子粉为啥对女孩潜在危险更大

文/杨莉（湖南省儿童医院感染科）

蚊子和痱子可以说是孩子夏天的两大“杀手”了，每年都有不少孩子深受其害。被蚊子叮了，痒一会儿就会好，痱子则是长时间的折磨，一般孩子长痱子是因为常出汗，汗水长时间不蒸发，毛孔堵塞导致长痱子。千万不要以为买盒痱子粉就可解决，痱子粉隐藏的危机才更可怕。痱子粉易被孩子吸入鼻腔，引起呼吸道感染，甚至是过敏性哮喘。其中含有的滑石粉，遇到汗水易结成颗粒，不仅会堵塞毛孔，还会损伤孩子肌肤，并不适合孩子长时间使用。特别是女孩子，如果滑石粉经大腿内侧或外阴部进入阴道，进而到达卵巢并附着，就可能刺激卵巢上皮细胞增生，容易诱发卵巢疾病。